REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT
DHE SPORTIT

AGJENCIA KOMBETARE E PROVIMEVE

PROVIMI ME ZGJEDHJE | MATURES SHTETERORE
SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Lénda: Filozofi
Udhézime té pérgjithshme
» Testi pérmban né total 40 piké.
» Testi ka 20 pyetje: 10 me zgjedhje dhe 10 me zhvillim.
> Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigjja e sakté vlerésohet me njé pike.
> Pér pyetjet me zhvillim jané dhéné modele pérgjigjesh té sakta.
e Pyetjet me zgjedhje

Numri i Pyetjes 12 | 15 | 16 | 18 | 20
Pérgjigja e sakté A | B|A|B|A|A|A | B|C]|A
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e Pyetjet me zhvillim

Shénim:

S Né skemén e vlerésimit té testit, pér pyetjet me zhvillim jané dhéné modele pérgjigjesh té sakta. Nxénési
do té marré pikét e merituara edhe nése ai ka dhéné pérgjigje me fjalé té tjera por gé jané brenda
kontekstit té pérgjigjes sé sakté.

> NEé pyetjet me zhvillim, ku kérkohen dy, tre apo katér nga té gjitha pérgjigjet e sakta té mundshme, né rast
se nxénési ka dhéné aq pérgjigje té sakta sa i kérkohen nga pyetja, atéheré atij do t’i jepen té gjitha pikét
maksimale me té cilat éshté vlerésuar pyetja.

S Nxénési do té marré aq piké sa éshté vlerésuar pyetja edhe né rast se ai ka dhéné mé shumé pérgjigje té
sakta nga sa i kérkohen.

S Nxénési merr piké duke dhéné pérgjigje sipas formimit té tij edhe nga Iéndét e tjera. Kalimi nga njéra piké
te tjetra e njé problemi nuk e ndéshkon né pikézim, pasi ato lidhen me njéri-tjetrin.

3. Platoni
Model pérgjigjeje:

a) remineshenca
-shpirti yné ka ekzistuar para se té shfagej né trup
-shpirti yné ka njohur ideté né unitetin e tyre
-njohja pérmbahet né shpirt
-né shpirt ruhet kujtimi i ideve
-té njohésh do té thoté té kujtoshbota shgisore na ngacmon pér até qé shpirti yné e
pérmban si dije té vérteté

b) miti
-nuk vjen nga tradita popullore
-i merr nga feja orfike
-1 krijon
-éshté tregim metaforik
-éshté tregim simbolik
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Skema e vlerésimit té testit Filozofi Varianti A

-me figurat letrare té mitit e vérteta filozofike demonstron bukuriné e saj

5. Model pérgjigjeje:

intuités spontane té sé vértetés (aponing.)
- intuitén e gjérave shqisore

- intuités sé refleksionit

- pasionit

- ndijimit

- ataraksiné.

- 3 piké  Nése shkruan tre nga llojet e ndryshme té déshmive nga Kanonika e Epikurit
- OSE

- 2 piké Nése shkruan dy nga llojet e ndryshme té déshmive nga Kanonika e Epikurit
- 1piké Nése shkruan njé nga llojet e ndryshme té déshmive nga Kanonika e Epikurit
- Opiké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

7. Model pérgjigjjeje:
a) intelekti i pérgatitur
b) intelekti né veprim
c) intelekti gé vjen nga jashté.

3 piké Nése shkruan sakté korespondencén e secilés shkallé té njohjes té Avicenés té ndara sipas
kérkesés a, b, c

OSE

2 piké Nése shkruan sakté korespondencén e dy prej shkalléve té njohjes té Avicenés

1 piké Nése shkruan sakté korespondencén e njé prej shkalléve té njohjes té Avicenés

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

9. Model pérgjigjeje:
a)

bazohet te Boeci

éshté shkencé qé nuk bazohet te veté gjérat, por te fjalét gé tregonin kuptimin e gjérave

nuk na shpie te njohja e drejtpérdrejté e sendeve

dialektika interesohej pér njohjen e gjérave

mésimi i dialektikés éshté i thjeshté: nis me termat jo kompleksé, pastaj me termat kompleksg,
pra pohimet logjike dhe silogjizmin kategorik dhe gjymimet dhe silogjizmin hipotetik dhe
pércaktimet dhe ndarjet.

ok wbdE

b)
1. te nocionet filozofike gjeti njé imazh té realitetit hyjnor
2. duhej ta mendonte realitetin hyjnor pérmes ngjashmérive

2 piké Nése shpjegon dialektikén e filozofisé sé Pjer Abelard dhe metodén e tij.
OSE

1 piké Nése shpjegon dialektikén e filozofisé sé Pjer Abelard

1 piké Nése shpjegon metodén e tij e filozofisé sé Pjer Abelard

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

10. Model pérgjigjeje:
a) ménjanohen ideté e dyshimta (pranohet e vérteté ajo qé paragitet e garté)
b) copétohet problemi i véshtiré né probleme mé té thjeshta
c) kalohet nga ¢éshtjet mé té thjeshta né mé té ndérlikuarat
d) lidhja e ¢éshtje né dije térésore dhe sa mé harmonike.
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Skema e vlerésimit té testit Filozofi Varianti A

- 3 piké Nése shkruan tre elemente nga dyshimi metodik i Dekartit
OSE

- 2piké  Nése shkruan dy elemente nga dyshimi metodik i Dekartit

- 1piké Nése shkruan njé element nga dyshimi metodik i Dekartit

- 0Opiké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

11. Model pérgjigjeje:
a) burojné nga antropocentrizmi yné (prirja gé ta shikojmé realitetin sipas masés njerézore).
b) paragjykimet dhe pasionet individuale (rezultat i edukimit dhe zakoneve tona).
C) gabimet nga teorité aristoteliane dhe skolastikés.

3 piké Nése identifikon thelbin e idhujve té analizuar nga Frensis Bekon sipas renditjes né kérkesé
OSE
2 piké Nése identifikon thelbin e dy idhujve té analizuar nga Frensis Bekon.
1 piké Nése identifikon njé idhull té analizuar nga Frensis Bekon.
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

13. Model pérgjigjjeje:
a) shogéria e kohés sé tij mund té jepte njé rend té sigurté
b) ligjet e shkencave matematike mund té shpjegonin edhe shogériné
c) e quan sociologjiné fiziké sociale
d) sociologjia studion né ményré shkencore shogériné
e) zévendéson shjegimet metafizike
f) sociologjia duhet té ndjeké metodén historike
g) sociologjia vendoset né majé té hierarkisé sé shkencave
h) sociologjia udhézon shkencat e tjera né shérbim té njeriut
i) sociologjia éshté shkencé e zhvilluar si sintezé e shkencave té tjera
j) sociologjia mund té bashkojé metodat e shkencave té tjera
3 piké Nése shkruan tre tre aspekte nga shpjegimi gé bén Konti pér shfagjen e sociologjisé
OSE
2 piké Nése shkruan dy aspekte nga shpjegimi gé bén Konti pér shfagjen e sociologjisé
1 piké Nése shkruan njé aspekt nga shpjegimi qé bén Konti pér shfagjen e sociologjisé
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

14. Model pérgjigjeje:
a) arsye té kulluar
b) arsyeja njerézore
c) edrejta
3 piké Nése shkruan sakté emértimet e ideve né filozofiné e Kantit té ndara sipas kérkesés a, b, ¢
OSE
2 piké Nése shkruan sakté dy emértime tw tilla
1 piké Nése shkruan sakté njé emértim tw tillw
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare
17. Model pérgjigjeje:
a) proceduré analize e proceseve mendore
b) metodé e bazuar mbi kété analizé pér trajtimin e ¢rregullimeve neurotike
c) seri konceptesh psikologjike (disipiné e re shkencore)
3 piké Nése shkruan tre aspekte té réndésishém té psikoanalizés.
OSE
2 piké Nése shkruan dy aspekte té réndésishém té psikoanalizés.
1 piké Nése shkruan njé aspekt té réndésishém té psikoanalizés.
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
19. Model pérgjigjeje:
a) ideja pér liriné optimiste;
b) fati &shté né duart e njeriut;
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c) e zgjedh fatin pérmes angazhimit té tij;
d) brenda kushteve historiko-sociale, njeriu mbetet i liré( liria mbetet e ploté)/situata nuk e pércakton veprimin;
e) veprimi, angazhimi i japin kuptim situatés dhe béjné té€ mundur kapércimin e saj.
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